A Fo6ld gobmbolyt

(1)

Jelolések: h = szemiink magassdga, t = a targy magassiga, z = latétavolsag, vagyis a
targy talppontja z tévolsdgra van a mi (létrank, stb.) talpunktél, amikor a csticsa éppen
eltiinik. A Fold sugara R = 6 370 000 m .

a) h ést (szem- és targymagassdg) adott, keresendd z .

Ekkor R R
= —— % e —— 2
cos () Ry & oo (B) R (2)
vagyis
Q= arccos (%) és 3 = arccos <RL—?—h) ) (3)
ahonnan 0 < o, 5 < g és
= Ra (rad) és y= Rp (rad) (4)
vagyis
z=x+y=R- (arccos (Ri—l—t) + arccos (%)) : (5)

Példaul: h=2m ést=10 m esetén

R 6 370 000
— ) = ~ 0.001 772
Q. = arccos (R n t) arccos (6 370 000 F 10) 0.001 772 (rad),

x = Ra =6 370 000-0.001 772 ~ 11288 m = 11.288 km ,

[ = arccos (%) = arccos <%) ~ 0.000 792 (rad),

y = RB =6 370 000 - 0.000 792 ~ 5045 m = 5.045 km ,

tehdt a h = 10m magas hajét * +y = 11.288 + 5.045 = 16.333 km tavolsdgban mar
egyaltaldban nem latjuk, tavcsdvel, szélcsendes idében sem!
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b) h,z adott (2 < Rm), keresendd ¢ .

A fenti képletek alapjan [ és y kiszdmolhatd, innen x és « is:

R

T
xr =2z — R-arccos (R——l—h) , a=4 (rad), (6)

végiil a (2) osszefiiggeés alapjén

1-— 1
pop lmes@ (L)) LR sec(a) 1) (7)
cos () cos ()
1
ahol sec (o) := o3 (0) a mérnokok kedvenc szekdns (secant) fiiggvénye.

Példdul: Ha a z =2 +y = 70 km tavolsdgban levé hajot h = 2 m szemmagassagbdl
szeretnénk latni, akkor

6 370 000
=70 000 — 6 370 000 - ————— | =64 952
T arccos(6370000+2) 52 m
T 64 952
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t=R- — 1) =06 370000 - — 1) =331.19 .
<cos () ) (cos (0.010 197) ) m

Tehdt, egy 70 km tdvolsdgban (Balaton masik vége) mar csak a 331.16 m (kb.100 emelet!)
-nél magasabb hajét nem takarnd el a Fold !

c) h,z adott, keresend6 t .

Hasonléan a b) esethez:

y =2z — R arccos (RiH) , B= % (rad) 8)
) h=R. (Cosl(m _ 1> — R (sec(B) — 1) ()
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